

“平安建设宁夏行”全国省级法治媒体集中采访活动启动

本报记者 曹志男

本报讯 金秋清风，叶动木香。8月28日，“平安建设宁夏行”全国省级法治媒体集中采访活动在宁夏银川启动。全国24家省级法治（制）报的社长、总编辑及骨干记者齐聚塞上，通过全媒体报道，立体化、全方位地向全国推介宁夏完善社会治理体系、深化政法改革、推进政法队伍专业化建设、构建“大平安”格局等方面的经验。

此次活动由自治区党委政法委指导，宁夏日报报业集团主办，宁夏法治报社承办，旨在全面反映自治区政法系统贯彻落实党的二十大和自治区第十三次党代会精神的生动实践，挖掘和展示自治区建设平安宁夏、法治宁夏成效。

启动仪式上，自治区党委政法委、各政法机关嘉宾为采访团授旗。8月28日—9月1日，采访团分成2条线路，用5天时间赴宁夏基层一线，运用全媒体手段，充分展现自治区法治建设、平安建设的新理念、新思路、新成就。

近年来，宁夏各地各部门坚决贯彻落实习近平总书记关于宁夏工作重要讲话和重要指示批示精神，深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想在塞上大地落地生根、开花结果，形成一系列具有宁夏特色的生动实践，平安宁夏、法治宁夏就是其中代表性工作。宁夏连续13年公众安全感满意度保持在90%以上，人民群众安全感、幸福感和满意度进一步提升，平安、法治已成为宁夏最亮丽的名片之一。



让困难群体就近就便获得法律援助

本报记者 肖春霞
通讯员 郑倩颖 陈智英

本报讯 8月28日下午，衢州市法律援助主题宣传月推进活动暨江山市“群联动法援同心”品牌实践行动正式启动。

法律援助是国家建立的为经济困难群众无偿提供法律服务的制度，而为群众服务是群团组织的天职，因此两者关系紧密、目标一致。群团组织法律援助工作是今年全省法律援助重点攻关项目之一，也是全面落实法律援助法的题中之义。

近年来，衢州市专注困难职工、妇女、儿童、残疾人等特殊群体法律服务需求，积极发挥法律援助点多面广、律师资源丰富的优势，深化法律援助群团组织站点建设，让困难群体就近就便获得法律援助服务。江山市司法局主动对接、积极谋划，群团组织法律援助工作已初步完成从“单兵作战”到“协同善治”的模式转变。譬如，江山市法律援助工作站进驻衢州市域未成年人检察工作品牌“浙里花开·彩虹工作室”，积极发挥困境儿童救助、帮扶等作用；江山市双塔街道周家青社区妇女儿

童综合服务驿站设法律援助站点，发挥婚姻家庭矛盾纠纷化解、未成年人保护等作用，打造成家门口的温暖驿站。

启动仪式上，江山市司法局与市总工会、共青团江山市委、市妇女联合会、市残疾人联合会签订框架合作协议。今后，衢州将市县联动，推动“群联动法援同心”品牌实践行动，搭平台、建机制、强队伍，专注特殊群体特色服务需求，深化“法律援助+X”群团组织法律援助模式，全方位闭环提升困难群众法治获得感、幸福感、认同感。

小小观察员播种法治梦

(上接1版)

种下法治梦

做法治糕点，在模拟法庭判案……8月中旬，120名“有德小子”在德清县中小学生综合实践学校开展寓教于乐的法治研学夏令营活动。

德清县中小学生综合实践学校是首批省级公民法治素养观测点、德清县“有德小子”法治素养研训基地，也是当地青少年亲近自然、学农劳动、磨练意志的主要实践基地。走进设立在该校的“有德小子”公民法治素养研修馆，清新的色调、活泼的动画，详细展示了观察团品牌、阵地建设、队伍体系、文创产品等内容及公民法治素养相关知识。

“学校每年接待县内外实践活动者超3万人次，‘有德小子’法治观察团设在这里，能增强人们对它的了解，潜移默化培养人们的法治意识。”德清县教育局基础教育科副科长蒋红良介绍，“有德小子”公民法治素养观察团构建了“1(1个基地)+6(6个学校)+N(城市书房、邻里中心)”体系，形成了“培训—观察—交流—反馈”闭环模式，它不仅是学生们的实践活动，更是联动普法责任单位、两代表一委员等优势资源，实现校内校外互补的法治宣传教育矩阵。

譬如，实践活动前，会邀请普法责任单位相关人员或专家、学者为观察团成员讲解法律知识；观察结束后，开展头脑风暴式法治沙龙，最后向相关单位反馈观察结果，从而实现校内校外“知识储备—观察宣传—信息回流”双循环，引导青少年和广大群众形成法律认知，悄然种下法治梦的种子。

值得一提的是，“1+6+N”阵地每学年活动数据分析结果将会呈现在“有德小子”公民法治素养研修馆。如此一来，全县青少年的法治需求、青少年普法工作的长短板一目了然，从而推动青少年精准普法的开展。

“教育的本质是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。每增加一位小小法治观察员，就是多播下一粒法治种子，就会多影响一个家庭，谁能说10年之后不会绿荫成林呢？”蒋红良说。



夜市摆摊说防范

夏季治安打击整治行动开展以来，台州市公安局黄岩分局积极开展安全防范活动，通过直播、“摆地摊”等形式向群众宣传反诈、防溺水、反恐、禁毒等安全知识。图为近日新前派出所民警在辖区夜市“摆摊”宣传。

通讯员 刘冰菲

一个人四座岛，“小岛法官”漂洋过海护平安

(上接1版)

养蟹多年的顾某发现自己的蟹苗死了不少。经了解，原来是上游的郭某在清洗蟹塘时使用了一些药品，污水流向位于下游的顾某蟹塘，导致蟹苗死亡。顾某要求郭某赔偿，结果在商谈过程中，顾某情绪较为激动，与郭某发生肢体冲突，郭某就以自己受到身体伤害为由拒绝赔偿。经过徐春伟和当地派出所、综治办的工作人员的耐心调解，双方达成一致意见，纠纷顺利化解。

处理完该案，徐春伟又紧急赶回舟山本岛，第二天起早赶往虾峙岛，调解一起非机动车交通事故——他还兼任虾峙法庭法官。虾峙岛常住人口1万人，以老年人居多。随着岛上旅游日渐红火，不少老人开起了三轮车补贴家用。而一起事故就是一名开三轮车的老人撞倒了一名七旬老人。开庭审理前，双方都有调解意愿，于是徐春伟从情理法入手展开调解。最终，双方达成协议，被告赔偿原告5500元，当场付清，案结事了。

从一座岛跳到另一座岛上审案、调解，是徐春伟和同事们的工作日常。为发

扬就地办案的司法传统，徐春伟依托4个海岛的巡回办案点，每月定期走访4个海岛18个村，变被动收案为主动干预，对群众反映的问题第一时间进行解答和处置，力争将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

“现在流行跳岛游，就是在岛屿之间来来往往旅行。”徐春伟和同事们打趣道，“我们就是‘跳岛审’，虽然累了点，但能解决一件件纠纷，为群众提供便捷高效的司法服务，挺有满足感的。”

“小岛法官”守一方平安

徐春伟从西南政法大学研究生毕业后，来普陀法院工作已近15年。每每有群众说他是个好法官，徐春伟总是说，“我是个帮你们解决问题的‘跑腿匠’。”

63岁的李某是蚂蚁岛居民，从事水泥、砂石供应生意。两年前，他给岛上一家工程单位提供砂石，由于该工程被层层分包、转包，近20万元货款一直被拖欠。于是李某将所有分包商告上法庭。为此，徐春伟和同事三次登上蚂蚁岛，走访管委会、施工

场地和周边居民，核实实际承包人身份，最终判定实际承包人限期支付李某20万元。

类似这样多次登岛、多番调查调解的经历，徐春伟和同事常常碰上。“我们必须不怕麻烦、不怕较真，才能无限接近客观事实真相，办理每一起案件才能问心无愧。”徐春伟说。

可说起家庭，徐春伟满心愧疚。身处海岛工作，注定要比普通法官付出更多。有时家里碰上突发情况，他想赶回家也没有轮船航班。一旦遇上大雾或台风天气，家就成了回不去的远方。“但既然穿上法袍，就得对得起这身衣服。”

夜幕降临，喧嚣散去，桃花岛静了下来。桃花法庭办公室里，灯火通明，徐春伟和同事们还在埋头整理材料……在舟山许许多多的小岛上，众多法官跟他们一样，坚守在司法为民的第一线。

自2021年以来，舟山全市人民法庭以人员力量、工作重心“双下沉”为重点和突破口，积极打造“小岛法官”司法品牌，努力践行新时代“海上枫桥经验”，守护着一方平安。